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VÝvoI NĚKTERÝCH UKAZATELU ZDATNOSTI V PRÚBÉHU
DVOULETÉ ZÁKLADNÍ SLUŽBY U SKUPIN VojÄKU,

RŮZNÉ ZDATNÝcI-I NA VRcHoLU VÝcVIKU

Pplk. MUDr. Iaromír SKALICKÝ, CSC.
Vojenský ústav hygieny, epidemiologie a mikrobiologie

v Praze

Znalost Souvislosti mezi hodnotami vybra-
ných ukazatelů fyzické Zdatnosti u jednotlivých
vojáků, jakou jsme Získali při longitudinálním
sledování tankistů a Výsadkářů [15, 17] při
Vstupním vyšetření a na vrcholu výcviku, může
být využita k přibližnému odhadu předpokladů
pro jejich trénovatelnost. Iako základní krité-
rium pro posuzování fyzické Zdatnosti proban-
dů při opakovaných průzkumech u 'vybraných
útvarů jsme použili step-test, který je poměrně
velmi často k tomuto účelu doporučován [1, 12,
9, 5, 10, 6, 21, 22, 11, 8, 3, 13, 14, 20, 17, 4].
0 zmënädh samotného indexu Step-testu u Zmí-
něných tankistů a Výsadkářů jsme informovali
v jedné Z předešlých prací [16].

Vzhledem k tomu, že mimo Step-test bylo Sní-
máno současně ještě dalších 22 ukazatelů fyzic-
ké Zdatnosti [15], bylo možné retrospektivně
Vyhodnotit vývoj kteréhokoli Z nich odděleně
u skupin vojáků, členěných např. podle hodnoty
indexu step-testu v 7. měsíci základní Služby,
kdy jsme zjistili nejvyšší fyzickou zdatnost Vy-
šetřovaných kolektivů podle celé řady ukazate-
lů [15].

V této práci uvádíme Výsledky, informující
o změnách tepové frekvence v klidu, Systolické-
ho tlaku krve po Zátěži step-testem, indexu stepˇ
testu, procenta náležité vitální kapacity plic a
síly stisku pravé ruky odděleně u skupin Vojá-
ků, členěných podle hodnoty indexu step-testu
v 7. měsíci průzkumu. Cílem Srovnání bylo Zjis-
tit, zda a do jaké míry by bylo možno odlišit již
při nástupním měření vojáky, kteří maji velmi
dobré, průměrné nebo naopak špatné předpokla-
dy pro Zvyšování své fyzické zdatnosti v průbě-
hu vojenského výcviku, ovšem za podmínek,
V jakých probíhal.

Metodika

Sledovaný soubor se skládal Z 50 tankistů a
50 Výsadkářů v Základní službě, kteří Všichni
absolvovali všechna plánovaná vyšetření, tj. při
nástupu, po 3, 7, 11, 18 a 24 měsících. Průzkum

,VIse uskutečnil Od října 1964 do zari 1966.
Tepová frekvence v klidu [dále TF] byla mě-

řena u Sedícího probanda po 10minutovém od-
počinku v sedě v klidném prostředí, poslechem
ozev nad srdečním hrotem po 15 S, výsledek byl
přepočten na 1 minutu. Systolický tlak krve [dá-
le TK] po step-testu byl měřen Korotkovovou
metodou v době od 25. do 55. s od ukončení step-
testu.

Step-test byl Snímán metodikou zavedenou
v armádě [2], při níž se určuje výška Stupínku
v rozsahu 40 až 52 cm podle výšky těla proban-
da, frekvence vystupování Se Stanoví v rozsahu
26 až 32 výstupů Za minutu podle nomogramu,
v Závislosti na výšce Stupínku. Vystupující no-
hu vystřídal proband při každém výstupu.

Vitální kapacitu plic [VC] jsme měřili podle
Krále a kol. 1964 [7] vodním spirometrem. Nej-
vyšší výkon ze 3 pokusů jsme vyjádřili v 0/0 NVC
plic podle Anthonyho-Slomka [7]. Síla Stisku
pravé ruky byla měřena pružinovým dynamo—
metrem; v úvahu jsme brali nejvyšší hodnotu ze
3 pokusů provedených v odstupu 15 S.

Probandy 100č1enného Souboru jsme Seřadili
podle indexu step-testu, zjištěného u jednotlivců
při. 3. měření v 7. měsíci Základní služby, a celý
soubor pak rozdělili do čtyř Skupin po 25 čle‹
nech, přičemž rozsalhy indexu Step-testu v jed~
notlivých Skupinách byly tyto:

87 až 110 bodů nízká zdatnost,
110 až 123 bodů podprůměrná Zdatnost,
125 až 139 bodů nadprůměrná Zdatnost,
139 až 197 bodů Vysoká Zdatnost.
V některých případech jsme první a druhou

dvojici 25členných Skupin spojili, čímž vznikly
2 skupiny po 50 probandech «— s nízkou až pod—
průměrnou a S nadprůměrnou až Vysokou Zdat-
ností.

Statistickou významnost rozdílů mezi průměP
ry při Sledování vývoje Změn ukazatele u Stej-
ných Skupin jsme testovali Studentovým t-tes~
tem pro párové soubory, u různých Skupin pro-
bandů t-testem pro nepárové Soubory.

výsledky
Průměrné hodnoty TF v klidu byly u Skupiny

S nadprůměrnou a vysokou Zdatnosti příznivě
nižší než Ve Skupině kontrérní [viz graf 1]. Roz—
dily byly při 1. měření na hranici významnosti
[p<0,05], při 3. měření významné [p<0,01] a
V průběhu 2. roku Základní služby Stále na hra-
nici Výˇzˇnamnosti [p<0,05].

Systolický TK po Step-testu byl u skupiny
s nadprůměrnou a Vysokou zdát-ností podle Step`
testu proti Skupině kontrérní v průměru příz`ni~
vě nižší než 1. a 6. měření na vhranici Statistické
významnosti [p<0,05], při 5. měření byl rozdíl
významný [p<0,01] a při 3. měření dokonce vy-
Soce Významný [p<0,001]. Vývoj tohoto ukaza-
tele ve Zmíněných Skupinách Zná'zorňuje graf 2.

Vývoj indexu step-testu ybyl 've Skupině vojá-
ků s nízkou zdatnosti charakterizován tím, že
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v průběhu 1. roku Základní Služby u- nich Stag-
noval (viz graf 3]. Skupina s podprůměrnou
Zdatností Se od předešlé lišila jen tím, že při 3.
měření u ní došlo k přechodnému, ale vy-
Soce Významnému Zvýšení indexu step-testu
[p<0,001], přičemž rozdíl proti předešlé Skupi-
ně byl rovněž statisticky vysoce významný [pçA
0,001].

Skupina vojáků S nadprůměrnou zdatností Se
vyznačovala plynulým a łpřitom Strmým vzestu-
pem hodnot indexu Step-testu do 3. měření a
přitom proti předešlé Skupině i tím, že si vzacho-
vávala vyšší průměrnou Zdatnost i ve 2. roce zá-
kladní Služby [viz graf 3). Rozdíly mezi skupi-
nou nadprůměrně a podprůměrně zdatných vo-
jáků byly při 3. a 4. měření vysoce významné
(p<0,001], při 6. Iměření významné [p<0,01],
při 2. a 5. měření na hranici Statistické význam-
nosti [p>0,05] a pouze při 1. měření nevýznam-
né [p>0,05].

Probandi S vysokou Zdatností podle indexu
Step-testu Se výrazně odlišovali od předešlé sku-
piny zvláště `v 1. roce výcviku [viz graf 3). Při
nástupním a při 2. měření byly mezi těmito
Skupinami Statistický významné rozdíly [p<
0,01), při 3. měření vysoce významné [p<
0,001]; při 4. a 6. měření byl rozdíl na hranici
významnosti [p<0,05] a jen při 5. akci nevý-
znamný [p>0,05].

Pracovní Zátěž při Step-testu Se u zmíněných
skupin vojáků pohybovala při jednotlivých prů-
Zkumech v rozmezí 14,51 až 15,42 kpm/s; mezi
žádnou dvojicí sledovaných Skupin nedosáhly
přitom rozdíly v průměrné pracovní zátěži hra-
nice Statistické významnosti [p>0,05].

Průměrné hodnoty 0/o NVC plic vzhledem
k normě podle Anthonyho-Slomka u různě zdat-
ných skupin podle Step-testu ilustruje graf 4.
Skupina s vysokou Zdatností měla při 1., 3. a 6.
měření nepříznivě nejnižší hodnoty u tohoto
ukazatele, ačkoli podle indexu step-testu měla
při všech měřeních výsledky výrazně nejlepší
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Síla Stisku pravé ruky v průběhu Základní Služby u různě
Zdatných Skupin vojáků na vrcholu výcviku

[viz graf 3]. U všech Skupin jsme přitom pozo-
rovali v průbělhu celých 2 let prüzkumu napros-
tou nepravidelnost ve vývoji tohoto ukazatele;
přitom v 1. roce Základní služby, kdy objektiv-
něji měřitelná Zdatnost u všech skupin nesporně
stoupala, byl pozorován u všech skupin celkový
pokles O/0 NVC plic.

Síla stisku pravé ruky byla při všech měře-
ních až na 1. u Skupiny s nadprůměrnou a vy-
Sokou zdatnosti vyšší než u Skupiny kontrérní
[viz graf 5], av‘s’ak pouze při 3. měření byly roz-
díly mezi Skupinami na hranici významnosti
[p<0,05l-

Diskuse

Vývoj fyzické zdatnosti vojáků může být od-
vislý od nároků pracovní zátěže dané výcvikem
a Zaměstnáním, resp. zájmovou tělovýchovou a
ú'silím, s jakým jsou tyto činnosti vykonávány,
na jedné straně a od objektivních předpokladů
[tré'novatelnosti] jednotlivých vojáků na straně
druhé.

Rozdělení sledovaného souboru do skupin po-
dle hodnoty poměrně objektivního ukazatele fy-
Zické zdatnosti, jakým je index step-testu, na
vrcholu fyzické formy a zpětné vyhodnocení vý-
voje jiných ukazatelů u takto uměle vytvoře-
ných skupin nám může naznačit, které Z použi-
tých testů jsou vhodné pro odlišování probaˇndů
s rozdílnými vyhlídkami na vývoj Své fyzické
Zdatnosti. Odhad vývoje zdatnosti může být jen
Orientační; prognóza se může týkat vybírané
skupiny vojáků, nikoli jednotlivců.

Vzhledem 'ik tomu, že náš průzkum se uskuteč-
nil u běžných útvarů, které Oba v 1. roce nacvi-
čovaly na III. CS, Zúčastňovaly Se různých bri-
gád, přehlídek a akcí, které přímo nesouvisely
S výcvikem, ale přitom mohly výrazně ovlivnit
průběh vývoje fyzické zdatnosti, nemohou být
naše Zjištění plně zevšeobecněna; k tomu by
bylo třeba uskutečnit průzkum u experimentál-
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ního útvaru, který by naprosto přeS-ně dodržoval
výcvikový program. Iiní autoři [8, 3] uvádějí
odlišný vývoj indexu step-testu v průběhu 1.
roku Základní služby, ovšem počty probandů
jimi Sledovaˇným při jednotlivých akcích se mě-
nily, takže výsledky nemají charakter informace
Z longitudinálního sledování.

Rozdíl mezi skupinami s nadprůměrnouapod-
průměrnou zdatností podle step-testu u TF v kli-
du a u systolického TK po Zátěži step-testem byl
při našem pozorování při 1. měření Sice jen na
hranici Statistické významnosti, přesto Soudíme,
že Vpoužitelnost zmíněných ukazatelů ke sledo-
vanému cíli by mohla být dále ověřována na
větších souborech.

Samotný index step-testu se podle očekávání
projevil jako nejvhodnější pro stanovení orien-
tační prognózy pro vývoj fyzické zdatnostiv jed-
notlivýc'h skupinách.RoZdíl skupiny vysoce Zdat-
ných od nadprůměrných byl již při 1. měření
Statisticky významný. Naproti tomu však nebylo
možno podle výsledků vstupního vyšetření spo-
lehlivě předvídat vývoj u zbylých 3/4 souboru,
Zařazených do dalších 3 k'vartilů použitého čle-
nění; mezi skupinou S nízkou a s nadprůměrnou
Zdatností byl rozdíl jen ına hranici Statistické
významnosti [p<0,05].

U různě Zdatných skupin podle indexu step-
testu ikolísala síla stisku pravé ruky i 0/0 NVC
plic při jednotlivých měřeních velmi nepravidel-
ně, bez Souvislosti se Změnami indexu Step-testu.
Nebyla pozorována souvislost ani s náročností
zaměstnání u obou útvarů, s intenzitou nácviku
na III. CS, nebo s vývojem jiných ukazatelů zdat-
nosti, méně odvislých od postoje probanda ke
zkoušce [15]. Výsledky u Zmíněných dvou testů
uvádíme spíše jako příklad toho, že se nehodí
jako podklad pro hodnocení stavu nebo vývoje
fyzické zdatnosti u našich vojáků Iv základ-ní
Službě, jak jsme upozornili dříve (15, 17, 18].

Výběr osob k určitému zaměstnání je možno
provádět podle Roubala 1940 (14] buď tak, že
zjistíme tělesné a duševní znaky pracovníků, vy-
bereme ty, které jsou u všech společné, a pak
určujeme vztahy těchto Znaků k dané profesi.
Při druhém postupu sledujeme fyziologii dané
práce, měříme výkon-nost, únavnost, pátráme po
rizik-ovosti práce, její psychologii apod.

Náš postup se částečně blíží druhé uvedené
alternativě, ovšem je zaměřen poněkud jedno-
stranně. Přesto se domníváme, že při výběru vo-
jáků k profesím charakteristickým vysokými ná-
roky na fyzickou zdatnost (např. nosič mu-nice,
nabíječ, některé profese ženijního a železniční-
ho vojska, průzkumník apod.) by mohlo Zjištění
indexu step-testu být velmi užitečným vodítkem
pro zařazování branců podle objektivních krité-
rií zdravotnické-ho výběru.

Závěry

1. Index Step-testu může při vstupním měření
branců spolehlivě oddělit menší skupinusnej-
lepšími předpoklady pro vývoj fyzicke zdat-

VI v

nosti v průběhu výcviku. U větsı cásti Sledo-
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vané Skupiny Se zdatnost charakterizovaná
indexem Step-testu výrazně diferencovala až
v průběhu Základní Služby.

2.Tepovou frekvenci v klidu a Systolický tlak
krve po pracovní zátěži step-testem lze pova-
žovat Za pomocné ukazatele k odlišení Skupin
branců S dobrými nebo špatnými předpokla-
dy pro Zvyšování fyzické zdatnoSti v průběhu
výcviku.

3. Síla Stisku pravé ruky a O/0 NVC plic jsou zna-
ky, které u vojáků v Základní službě nemají
žádný přímý vztah k výsledkům objektivního
měření zdatnoSti v průběhu výcviku.

Souhrn

Soubor 100 vojáků, u nichž byl po 2 roky základ-
ní Služby při 6 průzkumech průběžně sledován řa-
dou testů vývoj fyzické Zdatnosti, byl rozdělen do
4 skupin podle hodnoty step-testu při měření v 7.
měsíci výcviku, kdy byla u celého Souboru zjištěna
nejvyšší hodnota tohoto ukazatele.

U Zmíněných 4 skupin byl vyhodnocen vývoj fy-
Zické zdatnoSti v průběhu Základní služby S cílem
najít ukazatele, které by již při nástupu vojenské
Služby pomohly odlišit jedince S dobrými předpo-
klady pro narůstání fyzické Zdatnosti. V uvedeném
Smyslu se statisticky významně osvědčil index Step-
testu a jako pomocné ukazatele také tepová frek-
vence v klidu a systolický tlak krve po pracovní
zátěži Step-testem.
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ELEKTRICKÝ POČÍTAČ MIKROSKOPICKÝCH .OBIEKTŮ
čet. abs. L. Čipera, VÚ 7770, Plzeň
Navrhovaný typ elektrického počítače je přizpůsoben k počítání Současně 10 různých
objektů [různé druhy mikroskopických organismů, bakterií, krevních buněk atd.]. led-
notlivé počty lze po ukončení odečítat přímo z počítadel.
K sestrojení bylo použito počítačů telefonních hovorů, klapkových spínačů, relé
a bzučáku, získaných ze Zrušených telefonních Stanic. Přístroj částečně nahradí elek-
tronický počítač buněčných elementů, vyráběný v zahraniči.
Sestrojení přístroje je poměrně jednoduché.
Odměna: V místě podání 600 Kčs.
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